绛县财政局绩效评价股工作总结

2017年来，我们认真贯彻落实中央、省、市有关文件精神，积极推进预算绩效评价管理工作，不断提升其工作的质量和水平，全面提高财政资金使用效益，扎实推进我县财政支出绩效管理工作，现将一年来的工作开展情况总结如下：
一、2017年绩效管理工作开展情况
1、加强学习，努力提高自身的业务素质。
财政支出绩效评价工作目前从上至下是一项全新的工作，我县也是2016年底编办批准增设绩效评价股，2017年7月份正式成立，绩效管理工作开展情况也是处于摸索阶段。由于工作人员少而且对财政支出绩效管理政策法规、业务操作程序尚不熟悉，因此自到岗之后，我一方面认真学习了财政部《财政支出绩效评价管理暂行办法》及省市级下发制定的相关文件业务知识，另一方面我们认真请示市局领导，主动请教兄弟县市，尽快进入绩效管理角色，为下一步开展绩效管理工作打下坚实的理论基础。
2、积极部署，做好2017年预算绩效管理工作。
我县按照运城市财政局《2017年度财政工作暨党风廉政建设工作目标责任考核指标》的通知（运财办【2017】15号）有关要求，认真组织开展自查工作，对我县预算绩效管理指标的推进落实情况进行全面“回头看”，（1）继续完善预算绩效管理制度。先后印发了《绛县预算绩效运行监控管理办法》和《绛县财政支出绩效评价管理办法》，并转发了《省级专项转移支付绩效目标管理暂行办法》（晋财绩[2017]36号），牢固树立“讲绩效、重绩效、用绩效”、“花钱必问效、无效必问责”的绩效管理理念，明确了主管部门及财政部门工作职责，进一步推进了预算绩效工作。
（2）将项目绩效目标纳入预算编制管理。对50万元以上的预算项目，全部制定绩效目标，由预算单位在申请项目时提报详细绩效信息作为项目审核的依据。财政部门批复下达年度预算时，通过规范格式同步下达绩效目标，明确部门单位是预算执行主体，负责实现项目绩效目标。对未能如期实现绩效目标或绩效评价结果较差的，在每年底通过清理结转结余资金收回部分项目资金，或在编制下年度预算时适当调减项目资金额度。
（3）积极推进项目绩效评价。预算年度结束后，由财政局牵头，各支出股室参加，结合部门单位决算工作，集中时间开展一次预算执行情况监督审查活动。2017年我县对53个项目（包含2016年未完工评价12个项目2958万元）18775万元（其中：县级37个项目10646万元）设定了绩效目标，并对37个项目14040万元（含专项转移支付7个项目4490万元）的项目资金进行了自评和再评价，占2017年项目资金总额的30%。在单位自评的基础上由业务股室配合对2016年未完工评价12个项目2958万元进行了重点评价。
3、加强培训和指导。
财政支出绩效评价工作政策性强、涉及面广，专业性突出、操作难度大。为了提高预算资金使用效益，强化支出责任，规范财政支出绩效评价行为，为下一步绩效工作开展打好基础。我县于10月17日举办了《树立绩效理念，推动财政可持续发展》绩效评价管理培训班，参会人员有各行政事业单位会计及各股室相关人员200余人，通过此次培训，我们对预算绩效管理有了更进一步的了解。
二、存在的问题
由于我县财政支出绩效评价工作刚刚起步，在摸索中开展工作，因此在实施过程中难免会存在一些问题：一是思想认识不到位。有些部门和单位认为绩效评价是找麻烦、挑毛病，甚至有抵触情绪，对于财政支出绩效评价工作的重要性认识不足，消极被动，畏难观望，缺乏主动性。二是评价制度不健全，评价指标体系需进一步完善。财政支出评价对象涉及行业多、项目之间差异大，目前虽然中央已经发布共性指标，但真正能体现项目效果的个性指标，由于设置难度较大，还不能满足目前工作开展的需要。三是人员素质有待进一步提高。由于预算绩效管理工作开展时间较短，加上缺乏系统的培训，各单位及具体工作人员对预算绩效管理业务了解不全面，对工作重点把握不到位，由此造成绩效评价工作还未摆脱财务考评或竣工验收的影响。
三、2018年主要工作计划
（一）继续加强培训和指导。一是增强预算绩效管理理念。加强培训，聘请专业人员进行授课，对局机关和部门预算单位从事预算绩效管理工作人员进行全面培训，进一步提高财政部门和预算单位全体人员的绩效意识，增强预算绩效管理理念，提高单位领导对全面预算管理的重视程度，增强财务人员的绩效管理意识，提高财政资金的使用效益，进一步提高绩效评价质量。二是提升绩效管理人员素质。针对当前预算绩效管理人才缺失的情况，要切实提升人员综合素质。通过组织培训、学习交流、工作调研等形式，对预算绩效管理人员开展多层次的业务培训，提升预算绩效管理业务水平。
（二）逐步扩大绩效管理范围。在绩效目标管理方面，对于运转保障类项目较多的单位，探索实施单位整体支出绩效目标管理，施行整体支出评价。在项目绩效评价方面，逐步增加评价项目数量和项目支出数额占比。
（三）积极运用绩效评价结果。建立绩效评价结果的反馈与整改、激励与问责制度，进一步完善绩效评价结果的反馈和运用机制，将绩效结果向社会逐步公布，进一步增强单位的责任感和紧迫感。将评价结果作为安排以后年度预算的重要依据，将一些绩效评价结果不好的项目取消，对执行不力的单位的预算进行相应核减，切实发挥绩效评价工作的应用作用。


