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2018年，我们按照市局工作建议，认真贯彻落实十九大报告提出的“全面实施绩效管理”的重要论述和全国、全省和全市财政工作会议对绩效工作的要求，以“夯基础、重规范、强管理、提质量、上台阶”为目标，以绩效理念更新思想观念，以制度建设引领预算绩效管理工作的全过程，以规范和夯实绩效管理工作各环节为抓手，奋力拼搏，扎实推进我县财政支出绩效管理工作，现将绩效评价工作开展情况总结如下：
1、 股室主要职责
1、研究制定绩效目标管理的有关制度；
2、建立和完善与绩效目标管理相匹配的绩效指标库；
3、建立预算绩效目标管理信息系统；
4、组织和指导县级预算部门绩效目标的设定、审核、批复；
5、组织和指导本级预算部门开展绩效目标运行跟踪监控和绩效评价。
二、2018年主要工作完成情况
1、加强学习，努力提高自身的业务素质
绩效管理工作的各个环节紧密相连，一环扣一环，每一个环节都需要认真细致安排部署，忽略了哪个环节都会影响绩效工作的顺利开展，不断学习也成了不容忽视的环节。 2018年我从年初就一边跟市局领导沟通，一边学习查阅有关文件资料，打电话向兄弟县市请教，结合我县实际，借鉴先进县市的工作经验，正视问题的不足，积极努力，开拓进取，扎实工作，为推动我县预算绩效管理工作奠定了基础。
2、积极部署，认真开展重点评价和整体评价，做好2018年预算绩效管理工作
2018年度部门预算项目支出设定、审核和申报了绩效目标，预算部门和资金覆盖率达到80%以上，做到了预算编制有目标。年度结束后，我们对当年纳入绩效目标范围的项目资金采取了自评与财政评价相结合的方法进行了评价。2018年我县对125个项目14738万元设定了绩效目标，预算单位针对年初设定的绩效目标进行了自评；在单位自评的基础上，委托第三方机构，由业务股室配合对6个单位6个项目 6951万元的项目资金进行了重点评价，占2018年项目资金总额的30%。并对1个单位2017年度财政资金进行了整体评价。
3、积极推进项目绩效评价
为贯彻落实党的十九大报告习近平总书记提出的“建立全面规范透明、标准科学、约束有力的预算制度，全面实施绩效管理”的重要讲话精神，提高财政资金使用效益，强化支出责任。2018年11月9日，绛县财政局召开了重点绩效评价项目单位与第三方机构对接会，财政局分管领导出席并讲话，参与绩效评价中介机构负责人和工作骨干、被评项目主管部门和项目实施单位绩效负责人参加了会议。
4、规范扶贫项目绩效目标，做好扶贫动态监控系统扶贫资金绩效目标审核
为推进全过程预算绩效管理，提高财政资金使用效率和政府部门管理水平，更好地贯彻落实《扶贫项目资金绩效管理办法》要求，规范扶贫项目绩效目标设置，推动扶贫绩效管理。我县财政局各业务股室同志根据扶贫资金动态监控平台指标下达时的用途，认真梳理切实用于扶贫方面的单位、项目、金额，并及时通知项目单位填报扶贫资金绩效目标申报表。要求绩效目标设定突出产出和效果，切实把目标、指标设定做到细、实，明确和可衡量。扶贫资金绩效目标表填报完成后报绩效股审核后录入扶贫资金动态监控平台。同志们积极沟通、加班加点、克服种种困难，经过几个月的艰苦奋战，顺利完成了绩效目标审核录入工作。
三、存在的问题
绩效管理工作起步不久，从上至下没有固定模式和程序，在摸索中开展工作，因此在实施过程中难免会存在一些问题：                
一是思想认识不到位。有些部门和单位认为绩效评价是找麻烦、挑毛病，甚至有抵触情绪，对于财政支出绩效评价工作的重要性认识不足，消极被动，畏难观望，缺乏主动性。
二是预算绩效管理基础工作有待完善。绩效管理人员力量薄弱，工作推进缓慢，预算管理体系不健全、不完善，难以满足预算绩效管理工作开展的需要。
三是预算绩效管理工作质量和人员素质有待进一步提高。
四是评价工作有待加强。
四、2019年主要工作计划
（一）继续加强培训和指导，夯实绩效管理基础。一是完善预算绩效管理人员配备和内部工作流程，明确内部各职能股室预算绩效管理工作职责，把绩效管理工作落到实处；进一步加强预算绩效管理制度和绩效指标体系建设，加强“三库”建设。二是加大绩效培训力度，增强预算绩效管理理念。三是提升绩效管理人员素质。针对当前预算绩效管理人才缺失的情况，要切实提升人员综合素质。通过组织培训、学习交流、工作调研等形式，对预算绩效管理人员开展多层次的业务培训，提升预算绩效管理业务水平。
（二）逐步扩大绩效目标管理范围，提高预算编报质量。2019年预决算编制会上安排财政资金项目支出的（涉密项目除外）全部实行绩效目标管理，没有项目支出的单位，将日常经费纳入绩效目标管理，确保2019年实现绩效目标管理预算单位全覆盖，目前项目资金绩效目标正在申报。在绩效目标管理方面，对于运转保障类项目较多的单位，探索实施单位项目支出绩效目标管理和监控，在单位自评的基础上委托第三方机构进行重点评价，注重县与县之间、县与市之间的沟通，注重评价方案和评价报告的审核，逐步增加评价项目数量和项目支出数额占比，提高绩效评价报告质量。
（三）加强绩效监控，提高财政资金使用效益和支出进度。在预算绩效目标管理的基础上重视绩效运行监控工作，提高绩效运行监控项目金额占绩效目标金额的比重，及时了解和掌握资金支出进度，项目实施进程及绩效目标实现程度，对了预算执行中偏离绩效目标的项目，要及时纠偏，确保绩效目标的顺利实现。
（四）积极运用绩效评价结果。建立绩效评价结果的反馈与整改、激励与问责制度，进一步完善绩效评价结果的反馈和运用机制，将绩效结果向社会逐步公布，进一步增强单位的责任感和紧迫感。将评价结果作为安排以后年度预算的重要依据，将一些绩效评价结果不好的项目取消，对执行不力的单位的预算进行相应核减，切实发挥绩效评价工作的应用作用。
（五）继续做好扶贫动态监控系统扶贫资金绩效目标申报审核
扶贫资金动态监控系统是财政部安排的对扶贫项目资金相关预算的编制、执行、决算实施全过程绩效管理，需要随时关注监控系统中扶贫资金的情况，会同有关预算部门、各业务股室及时做好绩效目标申报审核和录入工作。
