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绛县市场监督管理局
2024年消防产品等产品质量监督抽查
实施方案

各中心、综合行政执法队、县局相关股室:
为贯彻落实绛县人民政府《关于印发绛县电动自行车安全隐患全链条整治行动实施方案的通知》（绛政办发〔2024〕20号）、绛县安全生产委员会《2023年度全县安全生产和消防及防灾减灾救灾工作考核方案》（绛安办发〔2023〕39号）、文件精神，保障人民群众在生产生活中“用的安全”，不断夯实全县质量安全保障线，我局将对全县电动自行车及配件、儿童安全座椅、婴幼儿服装、电子门锁、油漆、涂料、农用地膜、塑料购物袋、电线电缆、消防产品、燃气用具等销售企业进行专项监督抽查，为确保抽查工作顺利进行，特制定如下实施方案。
[bookmark: _GoBack]一、工作任务
（一）工作分工
在本行政区域内开展抽样工作，质量股、各中心承担本次监督抽查及后处理工作。
山东精准产品质量检测有限公司承担本次监督抽查任务。
全县电动自行车及配件、儿童安全座椅、婴幼儿服装、电子门锁、油漆、涂料、农用地膜、塑料购物袋、电线电缆、消防产品、燃气用具等销售企业,应当配合监督抽查，如实提供监督抽查所需材料和信息，不得以任何方式阻碍、拒绝监督检查。
（2） 抽查范围
绛县区域内电动自行车及配件、儿童安全座椅、婴幼儿服装、电子门锁、油漆、涂料、农用地膜、塑料购物袋、电线电缆、消防产品、燃气用具等销售企业。
（三）抽查依据
《中华人民共和国产品质量法》
《产品质量监督抽查管理暂行办法》（总局令第18号）
《山西省市场监督管理局产品质量监督抽查工作规范（试行）》
《电动自行车及配件、儿童安全座椅、婴幼儿服装、电子门锁、油漆、涂料、农用地膜、塑料购物袋、电线电缆、消防产品、燃气用具等抽查实施细则》
（四）进度要求
2024年9月26日至2024年11月10日完成电动自行车及配件、儿童安全座椅、婴幼儿服装、电子门锁、油漆、涂料、农用地膜、塑料购物袋、电线电缆、消防产品、燃气用具等抽检工作。2024年12月31日前，完成所有检验报告和结果通知的送达工作，送达方式应当直接送达或邮寄送达。
二、工作重点
结合监管实际，本次农用地膜、塑料购物袋、电线电缆、消防产品、燃气用具、儿童及婴幼儿服装、电子门锁、儿童安全坐垫等产品质量监督抽查，采取随机抽查方式组织实施。
监督抽查实施抽检分离制度。本次产品质量监督抽查实行盲样检验，检验机构应当严密组织样品的二次编号、交接和检验等工作。
承担产品质量监督抽查任务的检验机构应当拟定相关产品的监督抽查实施方案和监督抽查实施细则，并报我局备案。
（一）抽样工作
承担任务的检验机构应当接照有关规定随机抽取被抽样对象,随机选派抽样人员。抽样人员应当熟悉相关法律、行政法规、部门规章以及标准等规定。
抽样人员不得少于2人,并向被抽样对象出示监督抽查通知书、抽样人员身份证明和授权委托书复印件。抽样人员应当按照监督抽查实施细则所规定的抽样方法进行抽样;使用规定的抽样文书记录抽样信息,并对抽样场所,贮存环境,被抽样产品的标识、库存数量、抽样过程等通过拍照或者录像的方式留存证据。抽样文书应当经抽样人员和被抽样对象签字。被抽样对象拒绝签字的,抽样人员应当在抽样文书上注明情况,必要时可以邀请有关人员作为见证人。抽样文书确需更正或者补充的,应当由被抽样对象在更正或者补充处以签名、盖章等方式予以确认。
抽取样品。样品分为检验样品和备用样品。抽样人员应当购买检验样品。购买检验样品的价格以生产、销售产品的标价为准;没有标价的,以同类产品的市场价格为准。备用样品由被抽样对象先行无偿提供。抽样人员应当采取有效的防拆封措施,对检验样品和备用样品应当采取一次性抽样,分别封样,并由抽样人员和被抽样对象签字确认。检验样品应当由抽样人员携带或者寄递至检验机构。备用样品留存在被   
抽样单位。在运输、贮存过程中,应当严格执行有关规定,采取有效措施,保证样品的抽取、运输、贮存过程符合国家有关规定,不发生影响检验结论的变化。
样品确认。后置样品确认环节,承担检验任务的机构应当通过抽查结果和检验报告进行样品确认。
拒检认定。被抽样对象以明显不合理的样品价格等方式阻碍、拒绝或者不配合抽样的，抽样人员应当如实记录并填写《产品质量监督抽查拒检认定表》，并与我局共同认定，以拒检不合格向社会公布。
（二）检验工作
承担任务的检验机构应当严格按照相关产品质量监督抽查实施方案组织好样品的接收、登记、检査、保存、检验、处置等工作，确保检验结果的公正、科学、严谨。
样品接收。检验人员收到样品后，应当通过拍照或者录像方式检查记录样品的外观、状态、封条有无破损以及其他可能对检验结论产生影响的情形，并核对样品与抽样文书的记录是否相符。对于抽样不规范的样品，检验人员应当拒绝接收并书面说明理由，同时书面报我局。
样品检验。检验人员应当按照监督抽查实施细则所规定的检验项目、检验方法、判定规则等进行检验。检验机构出具检验报告，应当内容真实齐全、数据准确、结论明确，并按照有关规定签字、盖章。检验机构和检验人员应当对其出具的检验报告负责。
结果报送。检验机构应当在规定时间内报送检验报告及有关材料。一是将检验报告寄送至我局。二是将质量分析报告和检验情况汇总表(由子版、加盖公章的纸质版)在规定时间内送达我局。
样品处置。检验任务结束后，承担任务的检验机构应当根据相关规定处理样品，并将处理情况书面报我局。
（三）后处理工作
依据《中华人民共和国产品质量法》《产品质量监督抽查管理暂行办法》《山西省市场监督管理局产品质量监督抽查不合格产品后处理工作暂行规定》等有关法律法规和规章，我局将汇总分析监督抽查结果，依法向社会发布监督抽查结果公告。监督抽查结果要依法予以公示，对无正当理由拒绝监督抽查、监督抽查中发现不合格且逾期未改正的被抽样生产者、销售者实施失信名单管理。
负责后处理的相关部门在接到不合格产品转办处置通知后，应当责令销售者立即停止销售同类产品，依法依规对不合格产品的受检企业和拒检企业进行后处理，建立健全不合格产品追溯机制、案件查办机制、不合格产品生产销售企业质量分析会机制、结果反馈机制，不断强化产品质量监管。后处理工作要明确专人负责，严格按规定时限上报处理结果。


绛县市场监督管理局
                                 2024年9月26日
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